

## БЕСПАЛОВ ЛЕВ МИХАЙЛОВИЧ – УЧИТЕЛЬ ЮРИЯ ГАГАРИНА

*Смирнова Нина Григорьевна,  
заместитель директора по УВР МБОУ  
«Средняя школа № 1» г. Гагарина Смоленской  
области*

Учитель всегда играет значительную роль в формировании характера своего ученика. Какую же роль сыграли в жизни первого космонавта его учителя?

Имя **Льва Михайловича Беспалова**, учителя физики, знают все, кто знаком с биографией первого космонавта планеты. Не раз Юрий Алексеевич, уже став знаменитым на весь мир, говорил слова благодарности своему учителю, который увлек его летным делом.

В школьном музее хранятся воспоминания Ираиды Дмитриевны Троицкой (тогда заведующая учебной частью), в которых она пишет, как мальчишки, в том числе Юра Гагарин, с большим интересом мастерили под руководством Льва Михайловича модель летающего самолета. И какой восторг охватил всех участников кружка, когда самолет поднялся в воздух! А сам Ю. Гагарин в книге «Дорога в космос» напишет:

«На митинге, состоявшемся в городе (Гжатске), расцвеченном флагами, мы горячо обнялись с учителем физики Львом Михайловичем Беспаловым. Кто знает, не встретить я его, и может быть, не был бы космонавтом. Это так важно — с детства определить свой дальнейший жизненный путь и идти по нему, не сворачивая в сторону. Лев Михайлович привил мне любовь к физике и точным наукам, познакомил с творчеством К.Э. Циолковского».

Интересно, что сам Лев Михайлович, тоже выпускник Гжатской средней школы, увлекся физикой также в школьные годы. По воспоминаниям его одноклассника Алексея Младова, хранящимся в нашем музее, в довоенной школе были прекрасно оборудованные кабинеты физики, астрономии. В них был, например, шестидюймовый телескоп, которым ребята пользовались на занятиях астрономического кружка, где занимался и Лева Беспалов.

Алексей Младов так же, как и Лев Беспалов, с институтской скамьи ушел в 41-м на фронт, во время обороны Сталинграда был тяжело ранен в область глаз. Зрения Алексей лишился навсегда.

Вот как вспоминает о Беспалове еще один одноклассник - Алексей Николаевич Сергеев: «Ученик нашей школы Лев Беспалов – стройный, крепко сложенный юноша, с пышными, чуть вьющимися



На фото Л.М. Беспалов и Ю.А. Гагарин

волосами, улыбающимся лицом, был всегда общительным юношей. У него были сильные руки. Пожатие руки его было крепкое, как клещи. Он был комсоргом класса, водил нас на лыжах в агитмассовый поход в села, где мы делали доклады на текущие темы дня и выступали с художественной самодеятельностью перед сельчанами. После 9 класса он уехал на учебу в Ленинградское авиационное училище в 1939 году».

В 1941 году ушел на фронт, воевал в авиационных частях воздушным стрелком-радистом. После войны он вернулся в родную школу учителем физики.

«Недавний военный летчик, Беспалов приходил на уроки в кителе, на котором еще так заметны были следы только что снятых погон, дырочки от орденов и медалей. Приходил аккуратно выбритым,

подтянутым — молодой еще, но многое повидавший и переживший человек.

Класс не просто поднимался ему навстречу — ребята вставали за столами едва ли не по стойке «смирно». Каждый хотел показать, что и ему не чужда военная выправка: в тринадцать лет так заманчиво играть в армию, даже на уроках (Валентин Гагарин. «Мой брат Юрий»).

Одноклассник и друг Юры Гагарина Лева Толкалин вспоминал, что Лев Михайлович много рассказывал ребятам о войне, о героических подвигах русских солдат и тех, кто учился с ним за одной партией в стенах уничтоженной фашистами школы.

Последние годы жизни Л. М. Беспалов работал в первой средней школе города Видное Московской области, затем жил в Нальчике. Умер Лев Михайлович в 1972 году.

## ИСТОРИЯ ОБРАЗОВАНИЯ В ФОТОГРАФИЯХ

